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Zpráva o rodině 2023 ukazuje, co nejvíce trápí rodiny s dětmi
tisková zpráva Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí, v. v. i.
19. 03. 2024
Doslova nabitá informacemi o současném životě českých rodin s dětmi je Zpráva o rodině 2023. Studie zpracovaná Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí, v. v. i., (RILSA), kterou na svém posledním únorovém zasedání vzala na vědomí vláda České republiky, bude 4. dubna 2024 od 14:30 představena odborné veřejnosti na semináři pořádaném RILSA (místo konání: Rosmarin Business centrum /Dělnická 213/12, Praha 7/, konferenční místnost v 1. patře). Zpráva o rodině 2023 mj. ukazuje, že dopady ekonomické krize provázené růstem cen citelně zasáhly především nízkopříjmové domácnosti, které musely přijmout řadu úsporných opatření, nezřídka i takových, která se dotkla dětí. 
„Zpráva o rodině 2023 jednak shrnuje analýzy z různých zdrojů dat a výzkumů v oblasti rodinného chování za poslední tři roky, jednak představuje výsledky unikátního šetření zaměřeného na životní podmínky rodin s nezaopatřenými dětmi. Přestože byly těžištěm našeho zájmu rodiny s dětmi, součástí Zprávy je i kapitola věnovaná ekonomické situaci seniorů”, představuje obsah studie Jana Paloncyová, vedoucí výzkumného oddělení rodinné politiky RILSA odpovědného za přípravu Zprávy. 
Zpráva se zaměřuje na období od roku 2020, kdy Českou republiku silně ovlivnila pandemie koronaviru, dále též inflace a ekonomická krize zapříčiněné i konfliktem na Ukrajině. Růst cen zboží a služeb, který započal v roce 2021, se samozřejmě projevil také na životě českých domácností. „V první fázi reagovaly rodiny na krizi omezováním rodinných volnočasových aktivit, postupně se přidalo šetření na energiích a potravinách, ale i omezení výdajů týkajících se dětí, jako je oblečení, obuv či jejich volnočasové aktivity. Čím více dětí v rodině bylo, tím spíše tato opatření zasáhla i je. Rodiny rovněž mnohdy hledaly další zdroj příjmu, přibylo také žadatelů o sociální dávky, především přídavku na dítě”, jmenuje některé z dopadů ekonomických změn Sylva Höhne, jedna z autorek Zprávy o rodině 2023. Jak dále poukázala, mezi roky 2021 a 2022 přibylo i rodin s dětmi, které začaly pociťovat obtíže při vycházení s příjmy. Větší problémy s tím měly především domácnosti samoživitelů/-ek. Tento výsledek je alarmující i s ohledem na zjištění, že nezanedbatelná část rodin má jen velmi malé nebo vůbec žádné úspory. „Zcela bez finančních rezerv je každá šestá úplná a každá třetí neúplná rodina”, upřesňuje Sylva Höhne.
Růst cen se projevil také v bydlení, především v oblasti energií, kde jej pocítily všechny domácnosti bez ohledu na složení či sektor bydlení. „Jako výrazné či velmi výrazné ho však častěji vnímaly rodiny se čtyřmi a více členy, dále pak rodiny nízkopříjmové, bez úspor a rodiny zatížené půjčkami. Zhoršila se i celková schopnost českých domácností výdaje na bydlení zvládat“, upozorňuje další z autorek Naděžda Křečková Tůmová a potvrzuje, že i v oblasti bydlení pociťují větší těžkosti rodiny s jedním rodičem. Velká část rodin majících obtíže s hrazením výdajů na bydlení se rekrutuje z nájemního sektoru.
Rostoucí životní náklady a ekonomická krize rovněž vyvolaly u českých rodičů velmi silné obavy z budoucnosti. K nástrojům pomoci ze strany státu se však stavěli celkem kriticky, a to především v oblasti dostupnosti bydlení a zajištění vhodných pracovních podmínek pro rodiče, jako jsou částečné úvazky nebo pružná pracovní doba. Kritika směřovala i k výši a zacílení dávek státní sociální podpory, kritičtí byli zejména jejich příjemci. 
Podle Kamily Svobodové, další členky autorského týmu Zprávy o rodině 2023, je z dat výběrového šetření patrný velký zájem rodin s dětmi setrvat co nejdéle samostatnými, tedy bez potřeby pomoci zvenčí. „Ale požadují pro to vhodně nastavené podmínky. Státní podpora rodin by především měla mít komplexní podobu: od podpory pracovního trhu přes dávkový a daňový systém, služby pro děti, rodiče i další pečující osoby až po oblast finančně dostupného bydlení”, naznačuje Kamila Svobodová některá z doporučení. 
„Zprávy o rodině zpracováváme v tříletých cyklech již od roku 2017. V souladu se Strategií rodinné politiky 2024–2030 budou tyto intervaly dvouleté. Těší nás, že se Zprávy staly významným podkladem pro koncepční a strategickou činnost nejen Ministerstva práce a sociálních věcí, samospráv či neziskových organizací v České republice, ale že s nimi pracují i odborné společnosti či akademická obec”, shrnuje za tým spoluautorek Jana Paloncyová a připomíná, že všechny Zprávy i další studie jsou veřejně dostupné na internetových stránkách RILSA.

[bookmark: _GoBack]Termín a místo konání semináře: 4. dubna 2024 od 14:30 do 17:00, Rosmarin Business centrum (Dělnická 213/12, Praha 7), konferenční místnost v 1. patře.
Registrační formulář veřejného semináře: https://vyzkum.vupsv.cz/remark_scripts/rws5.pl?FORM=zor2023
Odkaz na Zprávu o rodině 2023: https://katalog.vupsv.cz/fulltext/vz_548.pdf 
Kontaktní osoby: 
· Mgr. Jana Paloncyová, Ph.D., jana.paloncyova@rilsa.cz
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